

**Отзыв научного руководителя на диссертацию иерея Евгения  
Анатольевича Агеева на соискание ученой степени кандидата теологии  
на тему «Церковная жизнь в условиях гонений на материалах  
Хопёрского и Усть-Медведицкого округов в 1917–1930 гг.»**

Диссертация на соискание ученой степени кандидата теологии иерея Евгения Анатольевича Агеева «Церковная жизнь в условиях гонений на материалах Хопёрского и Усть-Медведицкого округов в 1917–1930 гг.» посвящена актуальной теме в новейшей церковной истории. Гонения, которые Русская Православная Церковь претерпела в XX в., представляют большой интерес для исследователя. Данное исследование также интересно в контексте восстановления традиций церковной регионалистики, практически уничтоженной в советские годы. Сейчас во многих епархиях ведутся работы в области церковного краеведения, однако очевидны значительные лакуны в наших знаниях о жизни Церкви на местном уровне. Уникальным является выбор географических рамок исследования, обоснованный диссертантом. Хопёрский и Усть-Медведицкий округа дореволюционной Области Войска Донского (ОВД), претерпевшие наиболее значительный урон в годы Гражданской войны, были присоединены к Сталинградской губернии и значительно обособились. В настоящее время они стали основной территорией Урюпинской епархии, созданной в 2012 г. в составе Волгоградской митрополии.

Работа иерея Евгения Агеева выполнена с привлечением значительного круга источников, несмотря на общую нехватку церковных источников этого периода. Основой для исследования послужили, в первую очередь, документы фондов церковных и государственных учреждений из Государственного архива Волгоградской области. Многие из этих документов (приходские летописи, списки зарегистрированных приходов, следственные дела) впервые вводятся диссертантом в научный оборот. Автор продемонстрировал навыки аналитической работы с документами, учитывая

и другие категории источников, такие как, например, периодическая печать, приходские летописи, мемуары и др.

Первая глава диссертации «Церковная жизнь на территории Усть-Медведицкого и Хопёрского округов ОВД в годы революции и Гражданской войны (1918 – 1921 гг.)» посвящена рассмотрению положения приходских и монастырских общин в переломный период революционных событий 1917-1918 гг. и боевых действий Гражданской войны. Автор показывает сложность проблем, стоящих перед исследователем положения церковных общин среди событий Гражданской войны. На материалах отдельных приходов удаётся проследить процесс выживания общин в боевых действиях и связать с общим контекстом событий. На основе анализа положения приходских общин на Дону до революции, их деятельности во время войны, автор делает вывод об устойчивости традиционных форм церковной организации.

В то же время автором выявляются факторы, негативно влиявшие на жизнь общин, и приведшие к их частичному разрушению. Такими факторами автор считает, в первую очередь, внешние воздействия на общины в ходе Гражданской войны. Таким образом делается обоснованный переход к теме гонений на Церковь.

Подтверждая тезис о том, что начальный период гонений на Церковь плохо документирован и не поддается строгой фиксации по критериям Синодальной комиссии по канонизации святых, автор приводит факты из различных источников, свидетельствующие о преследованиях со стороны большевиков, направленных против священнослужителей.

Анализируется деятельность одного из органов, пытавшихся управлять Церковью в пределах изучаемых округов в переломные годы — благочиннического совета одного из крупнейших благочиний на территории исследуемых округов. Показаны все стороны деятельности данного органа, его роль в церковном управлении, постепенное затухание деятельности.

Можно указать то, что в тексте работы придается излишнее внимание фактологической стороне, в частности, перипетиям Гражданской войны в центре Хопёрского округа — станице Урюпинской. Но это необходимо, так как изменения власти на местах в ходе боевых действий Гражданской войны имели непосредственное влияние на жизнь приходских и монастырских церковных общин. Рассмотрение такой взаимосвязи является достоинством данной работы.

Вторая глава посвящена положению Церкви в тех же округах, вошедших в состав Сталинградской губернии после окончания Гражданской войны. В ней автор уделяет внимание нескольким темам, таким как: изъятие церковных ценностей, обновленческий раскол, приходская и монастырская жизнь.

Признавая, что православное духовенство Донской области в большинстве поддерживало Белое движение, автор видит причину гонений не в его политической ориентации, а в непримиримой борьбе большевиков с дореволюционными формами жизни. Страх перед репрессиями, а также попытка лояльности к новым властям стали, по убедительно доказанному мнению автора, главными причинами уклонения духовенства Дона в т.н. «обновленческий» раскол. В работе показаны и особые формы раскола в исследуемой местности, для которых было характерно отсутствие собственно «обновленческой», реформистской идеологии.

Один из параграфов второй главы посвящен использованию следственных дел репрессивных органов в качестве источников об истории приходских и монастырских общин. Несмотря на неоднозначность следственных дел в качестве источников по истории Церкви, автор находит пути анализа и использования содержащихся в них фактов. Так, по следственным делам и отдельным документам советских органов автором была восстановлена история последних лет существования и закрытия Усть-

Медведицкого Преображенского монастыря, духовное и социальное значение которого для исследуемой местности трудно переоценить.

Несмотря на указанные недостатки, диссертация является самостоятельным исследованием, соответствующим всем требованиям, предъявляемым к кандидатским квалификационным работам. Содержание работы соответствует заявленной специальности. Данная диссертация достойна присуждения ей искомой ученой степени кандидата теологии.

Научный руководитель —

кандидат исторических наук, доцент

А. И. Мраморнов

11.06.2019

Свою подпись заверяю.  
ИП «Свещное дело» Рубцовск.  
А. И. Мраморнов



Контактные данные:  
442823, Пензенская область, Колышлейский р-н,  
с. Старая Поитровка, ул. Светлая, д. 1.  
сопредседателю почетного совета  
А. И. Мраморнову.  
тел: 8 (926) 3101-10-86